每逢高校毕业季,毕 业生的就业问题便引发大 众关注。云南省教育厅的 数据显示,2021年,全省 普通高校毕业生人数达27.9 万余人,再创历史新高, 就业压力也随之增大。高 校毕业生就业是稳就业工 作的重中之重, 近年来, 为破解高校毕业生就业难 题, 盯紧基层就业正成为 解决毕业生就业问题的重 要方向。为鼓励高校毕业 生到基层就业, 云南推出 了哪些举措?成效如何? 还有哪些亟须完善的地方?





高校毕业生到基层就业难在哪

到基层就业成为新选择

"教育部门数据显示,算上从外省离校返滇未就业的高校毕业生, 2021年云南高校毕业生人数将超过30万人,就业需求量持续增大。"云南 省人力资源和社会保障厅就业促进与农民工工作处处长刘国彬,用一组数 字说明了2021年云南高校毕业生就业形势的严峻。

正因如此,鼓励高校毕业生到基层就业成为一种新的趋势。早在2017 年9月,云南就出台了《关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的实 施意见》(以下简称《意见》),提出从10个方面多渠道开发高校毕业生 服务基层岗位, 比如鼓励高校毕业生到基层事业单位工作、继续实施大学 牛基层服务项目、鼓励高校毕业牛到中小微企业就业、支持高校毕业牛到 基层创业等。在政策的引导下,部分高校毕业生已主动到基层就业,并闯 出一片新天地。

2016年7月,毕业于云南民族大学化学与环境学院的罗晓峰,于2017年 3月以优异的成绩通过了普洱市生态环境局孟连分局的人才引进计划考试, 扎根在孟连县基层。对于罗晓峰来说,到基层就业是不错的选择。脱贫攻 坚期间,作为驻村工作队的一员,他发挥所长努力帮助村民脱贫,最后以 优异的成绩通过相关部门的考察,顺利完成帮扶村的脱贫出列任务。

2020年,研究生毕业的曹郭楠选择回到家乡澄江市,和女友一起开了 家餐厅。曹郭楠说,政府对高校毕业生在基层创业很支持,一次性补助创 业资金2~3万元,这对于初创业者来说是一笔不小的资金,给了他们很大 的动力。

6年前,小冯大学毕业后,通过考试进入云南某乡镇工作,目前他已调 到另一个乡镇工作,作为镇里最年轻的基层干部,他得到了组织的培养。 "尽管现在我们一家三口分散在不同的地方生活,我也需要经常加班,但 我不后悔到基层工作。"小冯说,只要在基层踏实肯干,都会得到组织和 群众的认可。

为促进高校毕业生到基层就业,近年来,国家、云南省相关部门纷纷 出台各类政策措施支持毕业生到基层就业,为毕业生提供了良好的平台。 同时,还强化高校毕业生到基层工作服务保障。随着各项政策举措的逐步 推进,选择到基层就业的高校毕业生人数呈上升趋势。据云南省教育厅统 计数据,2018年至2020年,全省高校毕业生参与国家和地方基层项目就业 人数从1882人上升至4159人,且绝大部分留在省内基层就业。以2020年为 例,参与国家和地方基层项目就业中,89.5%的高校毕业生选择到省内基层 就业。

落后的择业观必须破除

对于部分高校毕业生来说,不愿意到基层就业,觉得基层就业条件艰 苦的原因占了大多数。

"一般来说,但凡孩子能留在昆明等大城市工作,我是不会让孩子 去基层工作的。"王女士的儿子是2021年应届毕业生,计划报考基层公务 员,却被她阻止了。对于王女士这类的家长来说,觉得把孩子送去条件艰